

# 广元市胸痛中心联盟成立 160家医院为胸痛病人织牢生命救护网

本报讯(记者 梁译 黄莉)24日,由市中心医院主办的广元市胸痛中心联盟暨医院胸痛中心建设诊疗能力提升培训在该院举行,来自省内外的160余家医院负责人和专家代表出席会议。当天,四川大学华西医院专家教授张立、王勉等,还与与会者带来了精彩的学术讲座。

胸痛中心是以血管内科、急诊科、介入科为核心的科室,并由院前急救系统、呼吸内科、消化内科、胸心外科、神经内科、皮肤科等多科室共同参与,采用区域协同救治模式,对胸痛患者进行有效的分类治疗,从而提高早期诊断和治疗ACS(急性冠脉综合征)的能力,降低心肌梗死发生的可能性或者避免心肌梗死发生,并准确筛查出心肌缺血低危患者,达到减少误诊、漏诊、过度治疗,以及改善患者临床预后的目的。

广元市建立胸痛中心联盟,旨在打造胸痛急救体系,为急性胸痛患者搭建起救命的“高速路”和“急救通道”,从而提高医疗资源利用效率和整体效益,加快构建优质高效的整合型医疗卫生服务体系,这标志着我市三甲医院胸痛中心建设的能力与水平进入一个崭新的历史高度。各联盟成员单位将在医、教、研方面实现优势互补,共同进步、发展,提升整体医学水平,让群众享受到“安全、有效、方便、快捷、合理”的城乡一体化管理治疗服务。

同时,广元市胸痛中心联盟将是一个相互支持、相互学习、相互参照、共同提高、双向转诊的学术交流平台和技术支持平台,将积极推进区域内各级胸痛中心工作的开展,促进胸痛患者急救流程与路径的标准化,推动各级医院胸痛



诊疗能力提升,助力更多的临床医生拯救更多患者,切实降低心脑血管疾病的死亡率。

广元市胸痛中心联盟的建立,将实现市、县、社区等多级医疗机构联合行动,构建起分级联动、双向转诊的高效协同网络。同时设立绿色通道,采用标准化的救治流程和质量控制,充分保证急性胸痛患者在第一时间得到有效的科学救治,最大限度减少致死致残事件的发生。还能充分发挥各级医院在急性胸痛患者救治过程中的能动性,为患者的快速诊断、危

急、准确分流、血管再通提供保障,不仅使胸痛中心的辐射作用达到最大化,使医疗资源的分配得到优化,对不同中心救治能力的提高也将大有裨益。

广元市中心医院胸痛中心成立于2016年11月,2017年11月通过中国胸痛中心标准版认证。该胸痛中心自成立起,建立了24小时值班制度,开通了院前院内的绿色通道。在院前救护车上将患者的心电图、血压、血氧饱和度、体温、脉搏、呼吸等各类数据通过网络实时地传输回医院,供院内的众多专家教授诊

断。院内的专家教授明确患者病情后,及时告知救护车上的急救医护人员,为患者做出最恰当的处置措施。在院内,胸痛中心提前通知院内各科室医护人员,为患者构建绿色通道,以便在最短时间到达导管室。当患者入院后,能够根据院前的诊断绕行急诊科和CCU,直达导管室,将堵塞血管及时开通,避免更多心肌坏死,拯救患者生命。目前,该院与上海金汇通用航空公司签订了《金汇直升机救援项目合作医院协议》,必将更加快捷、高效地救治急性胸痛患者。



24日,市康养协会负责人一行走进利州区三堆镇,对广元五洲康养中心建设项目进行现场督导。督导组认为,项目所在地风景优美、环境舒适、气候宜人,同时对该项目利用国有闲置资产改扩建发展康养产业提出了超前规划、合理布局、分步推进的建议。(记者 梁译)

## 川大华西二院联盟医院专家 荟萃广元义诊讲学

本报讯(郭映斌)24日,四川大学华西第二医院、四川大学华西第二医院联盟医院10余名儿科专家、妇产科专家、生殖内分泌专家齐聚广元,在市妇幼保健院举行了为期2天的学术讲座、教学查房和义诊活动。

此次活动汇集了四川大学华西第二医院、省人民医院、省妇幼保健院、成都市中医药大学附二院、成都市妇女儿童中心医院、绵阳市中心医院、南充市中心医院等12位多学科的著名专家、教授,为广元市民提供儿科、妇科、产科、辅助生殖、生殖内分泌等多学科医疗健康服务,现场共义诊180余人次。

在学术讲座上,徐克惠等4位专家

分别就卵巢储备功能评价、产后出血指南解读等课题作了讲解,全市各医疗直属单位、各县区妇幼保健院儿科医护人员共170余人聆听了讲座。

近年来,市妇幼保健院高度重视医联体、医共体建设,先后与华西第二医院建立区域联盟医院、与省妇幼保健院建立医疗联合体协作医院、与成都市妇女儿童中心医院建成对口支援“传帮带”协议单位,并依托上述医院,以“三乙”复评为契机,不断加强学科体系建设和人才队伍建设,医疗技术明显提升,服务质量不断提高,全生命周期健康服务链得到持续完善。

## 送健康下乡 助力精准扶贫

本报讯(李冬)为深入贯彻落实党的十九大精神,大力实施乡村振兴战略,20日,市第三人民医院组织内科、外科专家和社区卫生服务中心工作队20余人,深入市经开区石龙社区开展了以“助力脱贫攻坚,推进乡村振兴,保障百姓健康”为主题的大型义诊活动,以实际行动助力精准扶贫,补齐“精神短板”。

“我平时血压有点高,请帮我检查一下。”当日上午,当义诊团队抵达石龙社区集市摆好义诊咨询服务台的时候,两位大妈便来到现场,积极主动地请医务人员帮忙检查血压、血脂等。

活动现场,医护人员免费为群众提供了血压测量、疾病诊断以及健康咨询等服务,并讲解了常见的保健、生理健康等知识。提醒群众要保持健康的生活方式,养成定期体检的习惯,做到有病早发现、早治疗、早康复。当天上午,义诊活动持续了3个多小时,受到了辖区群众的欢迎和好评。

与此同时,另一部分工作人员在市经开区石龙社区工作人员的带领下,对坪垭村屈金元等5户建档立卡贫困户进行了慰问。在屈金元家中,医务人员特意为其71岁的妻子进行了血压、血脂等检查。针对老人患有高血压的情况,医务人员细心叮嘱其要按时服用降压药,调整生活方式,并与村医保持紧密联系,确保突发情况下能够得到及时治疗。

该院院长罗斌表示,目前还有许多老百姓因病致贫、因病返贫,今后医院将大力开展健康扶贫,组织医疗专家深入农村、社区等开展健康促进活动,常态化送卫生知识、送健康下乡,为推进“健康广元”战略作出积极贡献。

## 市紧急救援中心 “急救技能培训”走进广元中学

本报讯(记者 梁译)19日,广元中学学术厅内,由市紧急救援中心组织开展的急救知识培训在这里举行。急救专家们通过理论知识培训、现场心肺复苏术示范,对该校300余名师生进行急救技能培训。

“当我们身边突然有人出现心脏骤停、呼吸停止怎么办?”“打‘120’叫救护车。”“拨打‘120’以后,救护人员还未到达现场的这段时间里,现场人员如何帮助病人呢?”

“为病人进行心肺复苏,是抢救这类患者的唯一正确途径”。

培训课上,市急训质控中心副主任王树泉利用多媒体教学方法,为同学们讲授了心肺复苏的重要性、紧急判断方法以及紧急急救理论知识。紧接着,市中心医院的急救人员还利用教学

模型进行了心肺复苏实践技能操作演示、操作步骤要点讲解。同时对病人的病情评估、意识及心跳停止的判断,到紧急呼救、体位摆放、心脏按压位置的确定、按压手法和频率、气道的畅通、有效人工呼吸的姿势及要点等方面,进行了详细的讲述及操作示范。

培训期间,广元中学的老师和同学纷纷上台演练,在医护人员手把手指导下,一丝不苟地模拟了心肺复苏术。通过此次培训,师生们对急救知识有了进一步的了解。

据悉,为让更多师生掌握现场急救知识和急救技能,今年3月起,市教育局、市紧急救援中心、市急训质控中心将继续有计划、有组织地开展“急救知识进校园”活动,普及急救知识和技能,增强应对紧急事件的自救互救能力。



## 本版卫生资讯协作单位

(排名不分先后)

- |                         |                         |
|-------------------------|-------------------------|
| 广元市中心医院(急诊电话:3222222)   | 广元市第一人民医院(急诊电话:3333333) |
| 广元市中医院(急诊电话:3234567)    | 广元市第二人民医院(急诊电话:3456789) |
| 广元市第三人民医院(急诊电话:3450999) | 广元市妇幼保健院(急诊电话:2850008)  |
| 广元市精神卫生中心(急诊电话:3450995) | 广元市中心血站(献血电话:3304696)   |
| 广元市卫计委                  | 广元市疾病预防控制中心             |
| 旺苍县卫计局                  | 苍溪县卫计局                  |
| 青川县卫计局                  | 利州区卫计局                  |
| 剑阁县卫计局                  | 昭化区卫计局                  |
| 朝天区卫计局                  | 广元市健康教育所                |

## 坚持差异化发展 打造妇幼健康“精品工程”

本报讯(赵勇萱)20日,中国妇幼保健协会会长陈资全一行调研我市妇幼健康工作后,对我市妇幼健康工作取得的成绩给予充分肯定,建议我市妇幼健康工作要坚持新时期卫生与健康工作方针,创新发展模式,树立差异化发展思路,打造妇幼健康服务“精品工程”。

调研组一行参观了市妇幼保健院儿保科、妇保科、产科和新生儿科发展建设情况,了解了全市妇幼健康工作现状及本院学科体系建设、人才队伍建设、医疗保健服务质量安全管理等方面

工作后,对我市妇幼健康工作取得的成绩给予充分肯定。

同时强调,各级妇幼保健机构要牢固树立“以妇女儿童健康为中心”理念,坚持新时期卫生与健康工作方针,进一步明确功能定位,促进“三个融合”。加强学科体系建设,整合医疗保健资源,提升技术水平,优化服务流程,改进服务质量,创新发展模式,树立差异化发展思路,打造妇幼健康服务的“精品工程”。

## 市第三人民医院 开展“世界防治结核病日”宣传活动

本报讯(李冬)24日是第23个“世界防治结核病日”。作为全市结核病救治定点医院和耐药药肺结核病唯一定点医院,市第三人民医院坚持“守土有责、守土尽责”,自21日开始,通过走乡镇、入厂矿、进社区,开展了为期3天的宣传和义诊活动。

该院组织内科、外科、结核病专家先后深入到经开区坪窝村、摆宴村开展结核病防治知识讲座,并在门诊大厅开展义诊活动。

近年来,结核病发病率位于我市传染病报告之首,加大结核病防治知识宣传显得尤为重要。该院通过广泛宣传,让结核病防治知识进入千家万户,进一步增强了公众防治意识。

## 规律作息 健康睡眠 市精神卫生中心开展世界睡眠日义诊活动

本报讯(杨克 田华)21日是第18个“世界睡眠日”。当天,市精神卫生中心睡眠科联合该院神经内科、呼吸内科、心血管内科、耳鼻喉科、心理服务部等,组织开展多学科义诊活动,并为“睡眠不好”的患者进行了健康睡眠专题讲座、放松训练等。

睡眠是人体生理现象之一。长期缺乏睡眠会对人类认知功能造成影响,如反应速度降低、注意力不能集中、学习、记忆能力下降、判断、决策能力下降等,进而导致各种意外事故频发等。中国睡眠研究会提倡,遵循自然规律和生物节律,听从脑内生物钟的指令,养成良好的作息规律,睡出健康生活。

为进一步提升睡眠医学服务能力,“睡眠日”当天,该院还举行了“名医工作室授牌暨睡眠日启动仪式”。川大华西医院心理卫生中心的郭万军副教授为该院省级重点专科早期干预科、睡眠医学科、老年医学二科分别组建的“早干”、“梦乡”、“扶志”等广元名医工作室进行了授牌。早期干预科主任陈光财、睡眠科主任盛利、老年二科主任张晓娟等新晋的广元名医分别分享了其工作室成立的意义。

授牌仪式上,市精神卫生中心负责人对该院被市政府授予“广元名医”的三位名医及其团队提出期望,希望他们进一步理清思路、找准定位、明确方向,起好头,带好队,努力提升专业、诊疗及科研水平,更好地服务广大患者。

## 利州区嘉陵社区卫生服务中心 开展“世界结核病日”主题宣传

本报讯(杨柳)24日是第23个“世界结核病日”,为进一步宣传普及结核病防治知识,营造良好的社会氛围,当天上午,利州区嘉陵社区卫生服务中心举办了以“开展终结结核病行动,共建共享健康中国”为主题的义诊宣传活动。

活动现场,医务人员免费为过往群众测量血压,解答健康咨询,发放有关结核病的防控知识宣传资料。深入讲解什么是结核病、结核病有哪些症状、肺结核的危害、结核病是如何感染发病和传染的、如何预防结核病等相关知识。

通过此次宣传活动,进一步提高了广大群众对结核病的认知,强化了他们的科学防控意识,促进了该中心服务质量和群众满意度的提升,营造了健康和谐的社会氛围。

## 朝天区大滩中心卫生院 结核病防治宣传上街头

本报讯(记者 樊伟)为更好地落实国家结核病防治政策,让群众更多地了解结核病的相关知识,23日,朝天区大滩中心卫生院举办了以“开展终结结核病行动,共建共享健康中国”为主题的宣传活动。

活动现场,该院共组织5名医护人员来到大滩场镇开展宣传活动,通过设立咨询台,向广大群众宣讲肺结核发病特点、临床表现、传播途径、防治措施等

知识。倡导广大群众高度重视结核病防治工作,重视家庭环境卫生;主动积极参与结核病防治,参与健康体检,做到早发现、早报告、早诊断、早治疗。

本次活动共计发放宣传资料200余份,现场解答群众咨询60余人,免费测血压50余人。活动的开展,进一步提升了广大群众对结核病的认知水平,营造了全民共同关注结核病防治的氛围,增强了广大群众的健康防护意识。

## 把握医改契机 提升服务能力

本报讯(记者 徐丽芬)近日,朝天区人民医院召开2018年职工代表大会,深入解读全国两会精神,回应职工对医院发展的意见和建议,推进医院全面发展。

会议听取了《2017年工会工作报告》、《2017年提案办理情况的报告》、《2017年财务决算及2018年财务预算工作报告(草案)》等。同时选举产生了新一届工会主席及工委委员。本次会议共收集到意见和建议115条,提案57条。

体医体制改革契机,使医院综合实力及可持续发展能力进一步增强,让群众满意度进一步提高。

会议听取了《2017年工会工作报告》、《2017年提案办理情况的报告》、《2017年财务决算及2018年财务预算工作报告(草案)》等。同时选举产生了新一届工会主席及工委委员。本次会议共收集到意见和建议115条,提案57条。